
                

Αθήνα, 7 Νοεμβρίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωνσταντίνο 

Χατζηδάκη 

  

Θέμα: «Άμεση επαναφορά του 13
ου 

και 14
ου 

μισθού στους υπαλλήλους και 

συνταξιούχους του Δημοσίου τομέα». 

Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων, μέσω του αντιπροέδρου της κ. Χαράλαμπου 

Σεβαστίδη, έθεσε και επίσημα πριν από λίγες εβδομάδες, γραπτό αίτημα προς το 

αρμόδιο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, προκειμένου να ζητήσει 

την άμεση επαναφορά του 13
ου

 και 14
ου

 μισθού στον Δημόσιο τομέα. 

Είναι κοινή πεποίθηση, πως ο δικαιολογητικός λόγος της κατάργησης των 

επιδομάτων εορτών (δώρων) και καλοκαιρινής αδείας, ήτοι της καταβολής του 13
ου

 

και 14
ου

 μισθού στο Δημόσιο τομέα, η οποία ανεστάλη με τον Ν. 4093/2012 λόγω 

των έκτακτων και προσωρινών μέτρων για την αντιμετώπιση της ύφεσης εξ αιτίας 

της οικονομικής κρίσης της περασμένης δεκαετίας, θεωρείται πως πλέον έχει 

εκλείψει, αφού μετά το 2019 συνετελέσθη μετάβαση, από δημοσιονομικής άποψης, 

σε μια πιο ομαλή «μεταμνημονιακή εποχή». 

Εξυπακούεται, πως στον ιδιωτικό τομέα οι εργαζόμενοι λαμβάνουν συνεχώς και 

αδιαλείπτως το 13
ο 

και 14
ο 

μισθό (και δικαίως), γεγονός που εγείρει ζήτημα άνισης 

μεταχείρισης με τους συναδέλφους τους στο δημόσιο τομέα, οι οποίοι σε μια 

παρατεταμένη περίοδο που ο πληθωρισμός καλπάζει, οι ανατιμήσεις στα είδη πρώτης 

ανάγκης είναι αδιαμφισβήτητες, το κόστος στέγασης, ενέργειας και μετακίνησης 

έχουν αγγίξει δυσθεώρητα ύψη, καλούνται να επιβιώσουν με 12 μισθούς, αντί για 14 

που προβλέπεται για όλους τους υπόλοιπους μισθωτούς. 

Προς υποστήριξη των ανωτέρω, επισημαίνεται πως η περικοπή του 13
ου

 και 14
ου

 

μισθού, τόσο για δικαστικούς λειτουργούς, όσο και για υπαλλήλους του στενού και 

ευρύτερου Δημοσίου τομέα, παραβιάζει τα άρθρα 2, 5, 21 και 25 του Συντάγματος, 

καθώς και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ). 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1104

Ημερομ. Κατάθεσης:

7/11/2024



Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Συμμερίζεστε την άποψη ότι πρέπει να υπάρχει ίση μεταχείριση μεταξύ των 

υπαλλήλων του Δημοσίου τομέα, με εκείνους του Ιδιωτικού, και αν ναι, 

σκοπεύετε να  επαναφέρετε άμεσα το 13
ο
 και 14

ο
 μισθό, ήτοι το δώρο 

Χριστουγέννων, Πάσχα, καθώς και το επίδομα της καλοκαιρινής άδειας, τόσο για 

τους εν ενεργεία υπαλλήλους, όσο και για τους συνταξιούχους του Δημοσίου 

τομέα; 

2. Γνωρίζετε πως πολλές πρωτοβάθμιες συνδικαλιστικές οργανώσεις και σωματεία 

Δημοσίων υπαλλήλων, με την υποστήριξη δευτεροβάθμιων ομοσπονδιών και της 

ΑΔΕΔΥ, έχουν ήδη ξεκινήσει τις προσφυγές στην Ελληνική δικαιοσύνη, 

ασκώντας ομαδικές αγωγές για την άμεση επαναφορά του 13
ου

 και 14
ου

 μισθού; 

Σκοπεύετε να παρέμβετε νομοθετικά, ώστε να λυθεί επιτέλους το φλέγον αυτό 

ζήτημα της οικονομικής συρρίκνωσης των Δημοσίων υπαλλήλων και να 

απεμπλακούν οι εργαζόμενοι, αλλά και το δικαστικό σύστημα, από μια 

γραφειοκρατική, χρονοβόρα και κοστοβόρα διαδικασία, προκειμένου να 

επιτύχουν το δίκαιο αίτημά τους; 

3. Εφόσον η κυβέρνηση διατείνεται πως η χώρα διανύει μία περίοδο αλματώδους 

οικονομικής ανάπτυξης, με ρυθμούς αύξησης μάλιστα που αγγίζουν το 2.5%, 

αρκετά μεγαλύτερο δηλαδή από το μέσο όρο της Ευρωζώνης και από τη στιγμή 

που έχουν εξαγγελθεί αρκετές κυβερνητικές παρεμβάσεις/φοροελαφρύσεις για 

πολλές κατηγορίες Ελλήνων πολιτών - φορολογουμένων, ποτέ όμως κάτι που να 

ενισχύει επιδραστικά τους Δημόσιους υπαλλήλους (δεν γίνεται καν λόγος για την 

μεσοσταθμική αύξηση των 50 ευρώ μετά από 14 χρόνια «παγωμένων» μισθών), 

σκοπεύετε να μεριμνήσετε εμπράκτως για την αποκατάσταση της αγοραστικής 

τους δύναμης (υπαλλήλων μα και συνταξιούχων), αναγνωρίζοντάς τους - έστω 

και καθυστερημένα - τη συνεισφορά τους στην ανάπτυξη της χώρας και την 

αναδιάρθρωση του κρατικού μηχανισμού; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

Α’ Αθηνών 

 

 

 



 




